

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ: 2037  
Ημερομ. Κατάθεσης: 17/3/2021



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ



ΕΛΛΗΝΙΚΗ  
ΛΥΣΗ

## **ΑΝΑΦΟΡΑ**

Αθήνα, 16/03/2021

**Του:** Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, Βουλευτή Λάρισας

**ΠΡΟΣ:** Τον κ. Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών

**ΘΕΜΑ:** «Επισημάνσεις και αιτήματα κατοίκων του Καλού Χωριού Λασιθίου σχετικά με την διέλευση του τμήματος του οδικού άξονα "ΒΟΑΚ": Καλό Χωριό - Γέφυρα Φρουζή, από την περιοχή τους»

Κύριε Υπουργέ,

Παρακαλούμε για την τοποθέτησή σας επί της επισυναπτόμενης επιστολής, που απηύθηνε αριθμός κατοίκων του Καλού Χωριού Λασιθίου στον πρωθυπουργό της χώρας, όπως μας κοινοποιήθηκε σχετικά, η οποία αφορά σε ζητήματα που έχουν να κάνουν με την χάραξη του οδικού άξονα «ΒΟΑΚ» και την διέλευσή του από την περιοχή τους. Εντός της ανωτέρω επιστολής οι ανωτέρω υπογράφωντες κάτοικοι, αφού αιτηθούν η όδευση του «ΒΟΑΚ», εφόσον περάσει μέσα από το χωριό τους, να υποστεί δυο τροποποιήσεις στον αρχικό σχεδιασμό της, καταθέτουν προβληματισμούς τους για αδιέξοδα που θα προκληθούν στο τοπικό περιβάλλον και στην καθημερινότητα των κατοίκων υπό την υπάρχουσα χάραξη και αιτούνται η αρμόδια πολιτική ηγεσία να λάβει υπόψη τις σχετικές επισημάνσεις τους.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, και αφού λάβετε υπόψη την συνημμένη επιστολή, σας παρακαλώ να την εξετάσετε και να αποφανθείτε σχετικά.

**Ο Αναφέρων Βουλευτής**

**Κυριάκος Βελόπουλος**

**Επισυνάπτεται:** Αντίγραφο της ως άνω επιστολής

Αξιότιμε κ. Πρωθυπουργέ

Για το έργο του ΒΟΑΚ Καλού Χωριό – Γέφυρα Φρουζή, είχε εκδοθεί απόφαση προέγκρισης χωροθέτησης το 1996 και έγκριση περιβαλλοντικών όρων το 2000. Λόγω μη έγκαιρης ολοκλήρωσης της Μελέτης οδοποιίας και λήξη των παραπάνω πράξεων έγινε επικαιροποίηση και εκπονήθηκε εκ νέου ΜΠΕ το Μάρτιο του 2013 πάνω στην ίδια μελέτη Σολιδάκη.

Εμείς οι κάτοικοι του Καλού Χωριού λέμε ΝΑΙ στην όδευση του δρόμου από το χωριό μας αλλά ζητούμε από τότε δύο τροποποιήσεις:

- 1) Ο ΒΟΑΚ να πάει πίσω από τους οικισμούς Πύργου και Αρνικού (οικισμοί του Καλού Χωριού)
- 2) Να γίνει τούνελ στην περιοχή του Βρόκαστρο – Άγιος Φανούριος

Δυστυχώς έως σήμερα παρά τις συνεχείς παρεμβάσεις μας δεν έχουμε εισακουστεί! Ακόμη και η προσφυγή μας στο ΣΤΕ έχει απόβει άκαρπη (αριθμ αποφ 1404/2020). Η αγωνία μας για την καταστροφή του περιβάλλοντος και των ιδιοκτησιών μας δεν έχει ληφθεί υπόψιν, τονίζοντας μας την οικονομική επιβάρυνση του Δημοσίου (7.600.000) σε περίπτωση που γίνει το τούνελ. Ενώ είχαμε προσφύγει στο ΣΤΕ και πριν ανακοινωθεί η απόφαση του, η διοίκηση προχώρησε τις μελέτες και σήμερα μας μιλά για τετελεσμένα, δρόμο ώριμο για δημοπράτηση. ΑΡΝΟΥΜΑΣΤΕ ΝΑ ΤΟ ΔΕΧΤΟΥΜΕ!

κ. Πρωθυπουργέ

Σε σχέση με την προταθείσα μελέτη διέλευσης του ΒΟΑΚ από την περιοχή του Καλού Χωριού η επιτροπή κωδικοποιεί τις αντιρρήσεις και τους προβληματισμούς της τοπικής κοινωνίας στα δύο προβλήματα που αναλύονται στην συνέχεια:

- 1) Η διέλευση μέσα από την κοιλάδα καταστρέφει πολύτιμη καλλιεργούμενη γη υψηλής παραγωγικότητας. Προκαλεί περιβαλλοντική αλλοίωση, καταστροφή σε μια περιοχή που συνορεύει με μια περιοχή ιδιαίτερου φυσικού κάλλους. Προκαλεί οπτική, χημική και ακουστική όχληση σε οικισμούς από τους οποίους διέρχεται σχεδόν εφάπτομενα. Διαρρηγνύει το ουσιαστικά ενιαίο οικιστικό πλέγμα της περιοχής. Οι δύο οικισμοί, Αρνικού – Ίστρον, στο ενδιάμεσο των οποίων περνά ο ΒΟΑΚ που έπρεπε από καιρό να είναι ένας οικισμός, καταδικάζονται να μην ενωθούν ποτέ.
- 2) Η διέλευση του δρόμου από την περιοχή Βρόκαστρο – Άγιος Φανούριος προκαλεί πολύ σοβαρή περιβαλλοντική καταστροφή σε μια περιοχή που είναι χαρακτηρισμένη ως περιοχή ιδιαίτερου φυσικού κάλλους. Στην περιοχή λόγω εγκάρσιων κλίσεων θα δημιουργηθούν υψηλά πρανή που θα επιφέρουν σοβαρή μορφολογική αλλοίωση του ανάγλυφου και της αισθητικής του τοπίου ορατή από τη διάσημη παραλία ΒΟΥΛΙΣΜΑ (ΜΠΕ Κεφ 6.σελ 37). Κατά τις εκκαφές υπάρχει σοβαρή πιθανότητα να εντοπισθούν αρχαιολογικά ευρήματα (ΜΠΕ Β2 Β3 αρχαιολογική ζώνη.) Τι θα ακολουθήσει τότε? Αν η όδευση εγκαταλειφθεί θα μείνει μόνο το κατεστραμμένο τοπίο. Υποβαθμίζει σοβαρότατα μια σημαντική οικονομική ζώνη όπου υπάρχουν ήδη και ανεγείρονται συνεχώς ξενοδοχεία και πολυτελείς βίλες όντας η μοναδική περιοχή που μπορεί να δομηθεί σύμφωνα με τον αρχαιολογικό νόμο που διέπει την περιοχή. Προβλέπεται δε σύμφωνα με τη μελέτη κατεδάφιση οικίας εντός οικισμού Ίστρον που κατοικείται, κατεδάφιση νέας οικοδομής εκτός σχεδίου, τεράστια τοιχία αντιστήριξης (κατ και καβερ 105 μέτρα ημιστέγαστρο 260 μέτρα, τρεις γέφυρες, ριζόκομμα 25 μ. βάθος και 400μ. μήκος). Το τμήμα αυτό είναι προβληματικό και εκτός της περιβαλλοντικής καταστροφής ούτως ή άλλως θα κοστίζει ακριβά, αν συνυπολογιστούν και οι απαλλοτριώσεις – αποζημιώσεις.

Για όλους αυτούς τους λόγους ζητούμε την κατασκευή τούνελ στην περιοχή Βρόκαστρο - Άγιος Φανούριος, από τη θέση νότια της υπό κατεδάφισης οικίας ως τα διαμερίσματα Κουνενού που συναντά τη μελετώμενη όδευση, σύμφωνα με την υπάρχουσα προμελέτη η οποία έγινε επί ΣΥΡΙΖΑ αλλά δεν την προχώρησε ο τότε ο υπουργός κ. Σπίρτζης για οικονομικούς λόγους, όπως μας ενημέρωσαν.

κ. Πρωθυπουργέ, είναι κρατική βία η διέλευση του δρόμου μπροστά από τις εισόδους των σπιτιών των οικισμών Πύργου - Αρνικού για οικονομικούς και μόνο λόγους.



Είναι βιασμός της φύσης η όδευση του δρόμου μέσα από την κουλάδα του καλού χωριού και καταστροφή αυτού του μνημείου της φύσης, όταν υπάρξει λύση της όδευσης του δρόμου πίσω από το χωριό.

Είναι κρατική βία και αυθαιρεσία, τα όργανα της διοίκησης (επιτροπή περιβάλλοντος, ΑΕΠΟ, ΥΠΕΜΟΔΙ) να βάζουν στην ίδια ζυγαριά κατοικημένο σπίτι και νεόδμητη οικοδομή και από την άλλη την μετατόπιση του δρόμου με γνώμονα το οικονομικό συμφέρον του κράτους και τελικά να αποφασίζεται η κατεδάφιση τους. Είναι αυθαιρεσία όταν ο πολίτης το 2009 αποκτά οικοδομική άδεια και δύο χρόνια μετά του ανακοινώνεται από την ΕΥΔΕ-ΒΟΑΚ ότι η οικοδομή του είναι κατεδαφιστέα γιατί καταλαμβάνεται από τα έργα του ΒΟΑΚ.

Είναι παράνομο και αντισυνταγματικό οι 1200 κάτοικοι του Καλού Χωριού να μην εισακούονται και να μην λαμβάνεται υπόψη η γνώμη τους από τη διοίκηση.

Αξιότιμε κ. Πρωθυπουργέ πιστεύουμε στις περιβαλλοντικές ευαισθησίες, στην οξυδέρκεια σας, στην ικανότητα σας να βλέπετε μακριά, να σχεδιάζεται σύγχρονα έργα που να βλέπουν το μέλλον και να επιλύετε άμεσα τα όποια προβλήματα.

Σας προσκαλούμε στο Καλό Χωριό για μια αυτοψία της περιοχής, για να διαμορφώσετε τη δική σας άποψη για το θέμα να σας ενημερώσουμε σχετικά και να δοθεί λύση στο πρόβλημα σύμφωνα με τις αποφάσεις του χωριού δημοκρατικά και οριστικά.

Με εξαιρετική τιμή

Η Επιτροπή Αγώνα

( ακολουθούν οι υπογραφές των κ. κ. Δατσέρη Γεώργιου, Καββουσάνου Εμμανουήλ [του Μιχαήλ], Καββουσάνου Εμμανουήλ [του Κων/νου], Καφετζάκη Μαρίας, Κλώντζα Μιχαήλ, Νικητάκη Εμμανουήλ, Ραπανάκη Πόπης )